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(L.) Allami életünk légköre a helyett, hogy 

napról-napra tisztulna, mindinkább telik ve- 

szedelmes miazmákkal, s terjed a ragályos 

kór országszerte. Még el se mult az egyik 

baj, már következik a másik. Egyházi és 

nemzetiségi kulturharcz, szocziálizmus, agrá- 

rizmus egymást váltogatják; most meg plane 

már egyszerre kezdik felütni Meduzsa-fejü- 

ket az állami rend, az állami belbéke meg- 

zavarására. A nagyszebeni román értekezlet 

kihivó tiltakozása, ellenszegülése bukkant 

elő megint a nemzetiségi harcz örvényéből, 

magára vonva az ország figyelmét. Egyik 

nap kormányválság, másnap kormányellenes 

agitáczió, klérikális mozgalom, koronaellenes 

tüntetés, zürzavar, elégedetlenség minden- 

felé. Valóban izgalmas napokat élünk; az 

emberek nyugtalankodnak, mint az állatok 

— a vihar előtt. 

Súgnak, búgnak uton-utfélen, s felhal- 

latszik egy-egy sohajtás: „Isten tudja, mi 

lesz a vége, hogy jó nem, az bizonyos." 

Valami szomoru sejtelem nehezedik az em- 

berek lelkére, hatalmat vesz rajtuk a bizony- 

talanság érzete s vele az a telhetetlen le- 

vertség és elszántság. ,Lesz, a mi lesz !* 

Tagadhatlan, hogy nagyon furcsa s legke- 

vésbbé sem valami békés jelenségek mutat- 

koznak a társadalomban, és a politikai látha- 

táron. Mint Julius Caesarban, sirból kikelt 

szellemek, lángoló rémek, szörnyek kisérte- 

nek a fórumon . . 

A társadalmi harez nagyon bizonyos, 

csak a kimenetele bizonytalan. Ezzel ugyan 

mit sem mondottunk, de mégis többet, mint 

első tekintetre hinnők. A vége bizonytalan 

és ezt a bizonytalanságot nem abban keres- 

sük, hogy ki lesz a győztes, hanem, hogy 

miféle áldozatokkal fog járni az egyik fél 

győzelme s a másik bukása. A kormányok 

azt vallják, hogy az ország belbékéjét biz- 

tositani és fentartani kivánják, s minden ere- 

jükből azon vannak, hogy az állam szellemi 

és anyagi erejét fokozzák, hogy az állami 

jolét emelkedjék a felvirágzás felé; a né- 

pek azonban pártokra szakadozva, bizalmat- 

lanok, különböző és ellentétes szempontból 

itélve, különféle elvi alapokon állva egy- 

mást támadják, a kormányt s a kormány- 

formát hibáztatják, s tart a pártok s az 

ellentétes érdekek áldástalan harcza, mely 

utóbb se vezethet jóra. 

A társadalom betegségei veszedelmesen 

kezdenek akuttá válni, s a figyelmes vizs- 

gáló mindinkább meggyőzödik arról, hogy 

itt a generális operáczió ideje. Még á nem- 

zetiségi helyeken is, hol a magyarság jól 

felfogott érdeke követeli az összetartást, 

azt tapasztaljuk, hogy a közérdeken az ön- 

érdek dominál. Az ellentétes elvi vagy po- 

litikai pártalapon álló részben önző, haszon- 

leső s kenyéririgy, részben önzetlen és a 

közjóért őszintén buzgólkodó emberek, a kik 

eddig jó barátok voltak, most összeszoritott 

ököllel állanak egymással szemben: a tár- 

sadalmi harcz előcsatározásai megkezdődtek. 

Veszedelmes állapot ez, mert a népek 

arra a gondolatra kezdenek jönni, hogy 

hiába keresik ott az igazságot, a hol eddig 

keresték. Az osztályharczra, a kenyérhábo- 

rura, s vele egyidejüleg a nemzetiségi s 
egyházi kulturharczra kezdik Árpád földjén 

a véres kardot hordani. A klérikális tábor 
már kirántotta a hüvelyből s felült vele a 

jeruzsálemi lóra; a szászok azzal fenyege- 

tőznek, hogy paktálnak az oláhokkal. Pedig 

hát nem jó a tüzzel játszani, nem jó az ör- 

dögöt a falra festeni. Ki tudja, a nagy és 

dicső szabadsággal való visszaélés nem-e 

bosszulja meg magát. Phaeton se tudott a 

nap sikerével bánni, s összeégették az izzó 

sugarak, lesujtotta Jupiter villáma. A köz- 

szabadság örve alatt sokat megengednek 

maguknak az állam ellen támadó merénylők, 
Ennek a levét pedig aligha nem velük itat- 

ják majd meg. Egyszer elérkezik az idő, a 

midőn betelik a keserü pohár, sőt ki is 

csordul. Az államhatalom előtt meg kell 

hajolni, mert a mi nem hajlik, annak törni 

kell; már pedig az épség kedveért jobb 

hajlani, mint törni. 

Bizony, bizony „rossz időket élünk, rossz 

csillagok járnak." 

Az állam sokat elnéz békén, csendesen. 

Nem akarja erejét és szigorát mindaddig 

alkalmazni, mig elkerülhetetlenül be nem 

következik a kényszerüség. S a helyett, 

hogy belátnák az elégedetlenkedők, zavar- 

gók a jóakaratot, farkasszemet és szarvakat 
kapnak, pedig ha józan eszük volna, tud- 

TÁROZA. 
M iparos szellem és a nemzeti ipar hanyatlása. 
Irta és a magyar polgári kör decz. 2-iki theaestélyén felolvasta 

Dr. Létmányi Nándor. 

(Folytatás és vége). 

De mit is mondana „a nagy világ", ha pl. 
valamely előkelő ur, egy magyar mágnás, kas- 
télyát vagy palotáját, disztermeit és szalonjait a 
magyar ipar termékeivel szerelné fel, vagy ren- 
dezné be, ha a márvány munkákat, butorokat, a 
szőnyegeket, tükröket függönyöket stb. mind ma- 
gyar iparos kezekkel készittetné? . . Először is 
ez hihetetlennek tünnék fel mindenki előtt; azután 

nagyon is szigoru birálat alá kerülne minden egyes 
butordarab, még az utolsó szeg is, s nem egy, 
magát műismerőnek tartó kritikus állitaná, hogy 
bizony ennek az X. grófnak nagyon kevés mű- 
izlése van, fogalma sincs arról, mi az antik; min 
den egyes holmiján meglátszik, hogy nem franczia 
vagy angol; nincs egy fes ménye olyan, mely 
olasz műremek volna stb. Igy beszélne – kevés 
kivétellel - a magát műveltnek hivő „nagy világ"; 
s ugyan ki venné az ilyen megjegyzéseket dicsé- 
retnek? Pedig megtörténhetnék ez a valódi fran- 
czia, olasz és angol iparczikkekkel is, ha netalán 
ugy mutatná be őket valaki a „nagyképüsködő 

műismerők"-nek mint hazai gyártmányokat, a mi 
aztán arra mutatna, hogy a „nagy világ műis- 
merői" nagyon könnyen tévedhetnek. 

Ily viszonyok közt, ily balitéletek, ennyi el- 
fogultság közt hogyan fejlődhetnék ki hazánkban 
a nemzeti ipar; hogyan verhetne gyökeret az 
iparos szellem? .. 

Ha a német, a franczia stb. ipart tanulmá- 
nyozzuk, természetes, hogy a fogyasztó közönség 
a mi készitményeinknek elébe teszi az eredetieket 
épp ugy, mint a magyar pezsgőnek a valódi 
sampanyert, vagy a magyar konyaknak a fÍran- 
cziát. Ha pedig a nemzeti iparról, ennek pártolá- 
sáról és terjesztéséről akarunk csak beszélni is, 

részvétlenséggel találkozunk lépten-nyomon a he- 
lyett, hogy ezen szép, magasztos törekvést pár- 
tolnák; sőt a magas czél iránt való kegyeletből 
némely fogyatkozását hazai ipari termékeinknek 
elengednék. 

Ott, hol a nemzetnek apraja-nagyja öntudat- 
lanul is szem előtt tartja a nemzetgazdasági czé- 
lokat, pártolja a hazai „nemzeti ipart", - ott a 
honfiak és honleányok nélkülözik a külföldi czik- 
keket, s a mit nem nélkülözhetnek, annak ké- 
szitésében egyesült erővel is mielőbb oda segitik 
a hazai iparost, hogy felülmulhassa külföldi ve- 
télytársát. s ezt hazájuk iránti kötelességének 
tartják. 

Ezrek, százezrek vesznek részt a ,„nemzeti 

ipar" tényezőinek kifejtésében. Igy vetélkednek a 
francziák és angolok, s nem utolsó sikerrel lép- 
nek föl némely iparágban az osztrák, cseh és 
szicziliai iparosok, kiknek már van mivel büsz- 
kélkedniök. 

Nekünk előbb még le kell győznünk balité- 
leteinket, hogy remélhessünk nemzeti iparunk jö- 
vőjében, s hadjáratot kell inditanunk a tudatlan- 
ság és igyekezethiány minden neme ellen. 

Ki kell tárnunk szivünket, lelkünket az ipa- 
rosság, munkásság és vállalkozás szellemének be- 
fogadására; életszükségletté kell azt tennünk leg- 
alább azon mérvig, mely szerint saját szükség- 
leteinket kiegészithetjük. Le kell vetkőznünk a 
keleties szellemet s a Nyugatról jövő iparos szel- 
lem áramlatát fel kell használnunk saját elő- 
nyünkre, hogy versenyképes nemzeti ipart teremt- 
hessünk, melylyel a fogyasztó közönség igényel 
minden tekinteiben kielégithessük. 

Ez a kettő tehát : az iparos szellem fejlesz- 
tése és a versenyképes nemzeti ipar legegysze- 
rübb utja az ipar emelésének s az iparosság élet- 
feltételeinek. Eddigi elmaradottságunk okait ön- 

magunkban s fejlődésünk kellékeit a tettek me- 
zején való munkálkodásban kell keresnünk, mert 
a munkátlanság romboló fergeteg, — iszonyubb 
és pusztitóbb, mint az őskor vihara. ., 

De örömmel tapasztaljuk, hogy most már a 
magyar iparos-osztály is minden oldalról munká- 



niok kellene, hogy az állam hamarosan ki- 

döfi a farkasszemeket s leveri a szarvakat, 

ha szükségét látja. 

Nem jó hazafiak azok, a kik az egye- 

netlenség, villongás tüzét szitják s olajat 

öntenek a tüzre; azok az igazi hazafiak, 

a kik az ország jól felfogott érdekében bé- 

késen munkálkodva, fáradozva, lankadatlan 

szorgalommal igyekeznek az ország jólétét 

előmozditani. 

Kevesebbet értekezzünk, gyülésezzünk, 

hanem annál többet dolgozzunk, munkál- 

kodjunk, s ha lassan is, de biztos lépés- 

sel közeledünk a megelégedettség felé. 

Belföld. 
* A király Budapesten. Ő Felsége a király de- 

czember 20-án, csütörtökön Budapestre érkezik. A 
decz. 18 án megválasztandó koronaőr ez alkalommal 
fogja letenni ő Felsége kezébo a hagyományos esküt. 
A király érkezése elé a politikai körökben nagy vára- 
kozással tekintenek, mivel béhány napi itt időzésétől 
a még mindig válságos helyzet tényleges megtisztu- 
lását várják. Hogy a főváros közönsége mily rokon- 
szenvvel várja az alkotmányos fejedelem megérkezé- 
sét, azt nemcsak a közhangulatból lehet megitélni, de 
azokból a tüntetésekből is, a melyek a három egy- 
házpolitikal javaslat szentesitését nyomon követték s 
a melyek közt a decz. 18 iki fáklyásmenet bizonyára 
nem volt a legutolsó. Ha a viszonyok kedveznek, Ma- 
gyarország teljesen rendezett politikai viszonyok közt 
foglal helyet a karácsonyesti asztalok körül. 

* Koronaór-választás. A báró Vay Miklós elha- 
lálozása folytán üresedésben lévő egyik koronaőri mél- 
tóságobt deczember 18-án, kedden töltik be a képvise- 
lőház és a főrendiház együttes ülésén, illetve ezen az 
ülésen teszik meg a hármas kijelölést. A koronaőri 
méltóságra a lapok egy időben báró Radvánszky Bá- 
lát, Tisza Kálmán vejét emlegették, a kinek megvá- 
lasztását beavatott körökben ma is bizonyosnak mond 
ják. Kivüle báró Kemény János, Gajzágó Salamon és 
gr. Wenckheim Erigyes vannak még kijelölve Rad- 
vánszky mellett. Ez a kijelölés különben nem bir nagy 
jelentőséggel. mert a kormány jolöltjét ez alkalommal 
bizonyára megválasztják. 

A koronaőri állásra ő Felsége mindig négy egyént 
jelöl ki, és azért az eddigi szokásnak megfelelőleg 
alkalmasint ezuttal is két katholikus és két protestáns 
egyén fog jelöltetni. 

* A helyzetről. A ,Neues Wiener Tagblatt" 
Budapestről, különösen jól értesült forrásból kö- 
vetkezőkről értesült: Jól informált körökben a po- 

hoz kezd látni, s tevékenységét valahára a gya 
korlati élet mezejére is átviszi, a hol bizonyá a 
mielőbb és minél többféle iparágban meghozza 
áldásos gyümölcseit az iparos szellem. 

S a nemzeti ipar ragyogó ültetvényei fölött 
lebegő sötét felhők ölein ott látom ragyogni az uj 
hajnal — s szebb jövő csillagát, melynek meny- 
nyei sugára megérinti a magyar nemzeti ipar gé- 
niuszának eddig borongó homlokát, s - ime ar- 
czán földerengni látom az örök-ifju reményt 

Forditsák iparos polgártársaim tekintetüket 
a géniusz felé, s hallják a szellemlény hangját, 
mely elhat ajkairól Kárpátoktól Adriáig : ,Mun 
kában és munka által keresd, oh magyar iparos, 

jutalmadat; munkában fejezd ki hazád iránt való 
lángoló szerelmedet !* 

Apróságok. 

Kövér dijnok. 

— Ön fizetésemelést kér ? Ily hassal ? ! 
— Kérem, a nsammel is adósa vagyok a 

szatécsomnak. 

Megolőzte. 

– Kis mama, meg szabad enni az ebédről 
maradt rétest? Oly éhes vagyo 

– Szabad megenn i. 
—– Köszönöm, már megettem. 

Megtörtént. 

– Hejh! ha nagyságos asszony leszek, ott 
rurom a tésztát a szalonban ! 

184. szám. 

litikai helyzetre vonatkozólag azt beszélik, hogy 
a helyzet további válságos jellegének oka rész- 
ben abban rejlik, hogy Wekerle miniszterelnök 
beleunt a kormányzásba és a legkomolyabb visz- 
szalépési szándékot táplálja. A szabadelvü párt 
legtekintélyesebb tagjainak egyike Széll Kálmán 
utóbbi időben sokat fáradozott azon, hogy az ut- 
ban lévő nehézségeket elháritsa és egyre azon 
van, hogy rábirja Wekerlét lemondási szándéká- 
nak elejtésére. Remélik, hogy Széll fáradozásai- 
nak, ugy mint eddig nehéz helyzetekben, ezuttal 
is meg lesz a kivánt eredménye és sikerülni fog 
a statusqguot fentartani. 

Külföld. 
* A német birodalmi gyülés házszabály-bizott- 

sága kilensz szóval a konzervativek és a birodalmi párt 
négy szavazata ellenében elvetette a Liebknecht kép- 
viselő bünvádi üldézésének jóváhagyására vonatkozó 
inditványt, melyet a birodalmi gyülés mentelmi jo- 
gába való avatkozásnak tekintenek. 

* Bismarck hg. és Hohenlohe. Mint a „Börsen- 
zeitung" jelenti, Bismarck herczeg u legközelebbi na- 
pokban Friedriehsruheba megy, a hol Hohenlohe bi- 
rodalmi kanczellár a karácsonyi szünetek elején meg 
fogja látogatni. Mint Berlinben tudják, a birodalmi 
kanczellár ezt a látogatást mindjárt hivatalba lépése 
után akarta megtenni, de terve kivitelében eddig Bis- 
marck herczegné betegsége és halála akadályozta meg. 

* A hatalmak és az örmény-kérdés. Mint a 
„Standard"-nak Konsfahtinabosból jelentik, Német- 
ország és Ausztri ág nem akarnak az ör- 
mény-kérdés mogoldásában részt venni. Francziaország 

és Oroszország azonban hajlandók, Angtiával egyetem- 
ben, e kérdés megoldásában részt venni. El van ha- 
tározva, hogy a nevezett hatalmak kiküldött biztosai 
Erzerumban a török vizsgáló bizottsázhoz csatlakoznak. 

* A franczia royalisták kilátásai. Az orleansi 
herezeg brüsszeli ismerőseinek kijelentette, hogy a ro 

yalisták kilátásai jobbak, mint valaha; a franczia vá 
lasztások eredménye nem mértékadó, mert a toulou- 
sei események is azt bizonyitják, hogy a köztársaság 
alatt erkölcstelenül folynak a választások. A legujabb 

botrányok undort keltenek a lakosságban a köztársa- 
ság iránt. Casimir-Perier Francziaországnak legnép 
szerütlenebb embere; mihelyt megbukik, a mi csak 
rövid idő kérdése, elérkezettnek fogra látni az időt 
arra, hogy kinyujtsa kezét a koronáért. 

A magántisztviselöők orsz. nyugdijegyesülete. 
A nemzetek jólétének egyik leghatalmasabb 

tényezője a kereskedelem és ipar. A történelem is ta- 
nusitja, hogy mindenkor ama nemzetek voltak a leg- 
elsők, a melyeknek viruló kereskedelmük és iparuk 
volt. Ebből kifolyólag az államhatalom különös gond 
ját képezte llő és mindenütt a kereskedelem s 
ipar fejlesztés 

Hogy beg iparunk és kereskedelmünk a leg- 
utóbbi három évtized alatt oly hatalmasan fejlődött, 
nem utolsó sorban ama támasznak köszönhető, melyet 
a magántisztviselők kara képvisel. 

Mint közkatonákra, reájuk a munka legnehe- 
zebb része háramlik s elfogultság volna be nem is- 
merni, hogy e buzgó munkálkodásukkal lényegesen 
előresegitik nemzeti jólétünket. 

És ennek daczára a magántisztviselők munkál- 
kodásuk eredményéből vajmi keveset élveznek; dja- 
zásuk — legtöbb esetben – csak a napi szükség 
letek fedezésére elegendő s oly tőkére, mely hivatva 
volna aggkorukban, munkaképtelenség esetén az élet 
fentartására szükséges jövedelmet nyujtani, nem te- 
hetnek szert. 

Gondoskodni kellett tehát oly intézményrél, 
mely hivatva van a magántisztviselőket munka- és ke 
resetképtelenség esetére a nyomortól megóvni s ez 

igyekvés eredménye, hogy egy néhány lelkes főnök 

és magántisztviselő lankadatlan buzgólkodásával a 
„Magántisztviselők Országos Nyugdijegyesülete" meg- 
alakult s gróf Teleki Géza v. b. t. t. mint elnök, 

Gulácsy Dezső országgyülési képviselő és Weisz 
Berthold gyáros, mint alelnökök az intézmény élére 
állottak 

Ezen egyesületnek nemes és magasztos czélja: 
tagjamak nyugdijat, elhalálozásuk esetén özvegyeik- 

nek évi járulékot, vagy teljesen árván maradt kis 
koru gyermekeiknek nevelési járulékot biztositani. 

Midőn a magánsisztviselők, a kereskedelmi al- 
kalmazottak eme legvitálisabb érdekeiről van szó, fö- 
löslegesnek tartunk minden buzditást. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy az egyesület megalakitásának 
hire és az alapszabályok rövid ismertetése elegendő 
arra, hogy az érdekelteket a belépésre serkentse. 

Bátran állithatjuk, hogy nem létezik intézet, 
melynek alapszabályai hason szabadelvü alapra vol- 
nának fektetve és oly körültekintően számolnának 
az emberi élet különböző esélyeivel, mint éppen a 
magántisztviselők országos nyugdijegyesületeé. 

Az alapszabályok értelmében : 
tagja lehet az egyesületnek minden magántiszt 

viselő, ki 50-ik életévét be nem töltötte ; a tagság 

dij a biztositandó nyugdijösszegnek évi 71/,0/,-a ; 35 
évet betöltött egyénnél 87/,0/-a és 40 évet betöltött- 
nél 9 o-a; 

10 évi befizetés ntán bekövetkezett munkakép 
telenség esetén a biztositott össz gnek 40)/4 át s 
minden további év után még 20/,-ot fizet az egyesü- 

let nyugdij gyanánt, ugy hogy a tag 40 évi befizetés 
után feltétlenül a teljes nyugdij élvezetébe jut; 

hasonlókép 10 évi befizetés után bekövetkezendő 
elhalálozás esetén, az özvegy a biztositott nyugdij- 
összeg 409/, ának megfelelő évi járadék élvezetébe 
lép; a teljesen árván maradt kiskoru gyermekek 
pedig fejenként 120 frt. nevelési járulékban része- 
sülnek; 

10 éven belül történő elhalálozás esetén a be- 
fizetett tagsági dijak teljes összege lesz az elhalt öz- 
vegyének vagy árváinak visszafizetve ; 

három évi tagság után mindenki a befizetések- 
nek megfelelő dijtartaléknak visszafizetése mellett 
kiléphet az egyesületből; 

gondoskodva van két évi fizetési haladék enge- 
délyezéséről az esetre, ha valamely tag időlegesen a 
tagsági dijakat nem fizethetné, valamint arról, hogy 

ki ki a biztositott nyugdijösszeget fölemelhesse vagy 
eleszállithassa ; 

az egyesületnek 20 éves tagja ha 60 éves ko- 
rában önhibáján kivül állását veszti, a megfelelő 
nyugdij élvezetébe lép, még akkor is ha különben 
munkaképes; 

önállósítás az severük tagok jogain és köte- 
lezettségein mit sem vá 

Az alapszabályok önyelnel fogva bizonyára 
minden magántisztviselő, kereskedelmi alkalmazott, 
ugy maga, mint a társadalom iránt is mulaszthatlan 
kötelességének fogja tekinteni, hogy jövője biztositása 
érdekében az egyesület kötelékébe lépjen. 

Magyar szinészet Brassóban. 
Nem történt ok nélkül, hogy nem emlékez- 

tünk meg eddig bővebben a magyar szinészekről, 
a kik 16 előadás tartamára beköltöztek az uj Vi- 
gadóba, a hol addig csak a német Thalia hal- 
latta szavát. 

Nem ok nélkül hallgattunk mindeddig. Nem 
akartunk elhamarkodott, meg nem okolt itéletet 
hozni, mig meg nem győződtünk néhány előadás- 
ból arról, hogy az az itélet, melyet a magyar szi- 
nészek első előadása alkalmával alkottunk ma- 
gunknak, helyes és a későbbi előadások nemcsak, 
hogy meg nem döntötték, hanem még határozot- 
tabbá és szilárdabbá tették. Most tehát több elő- 
adás után himezés-hámozás nélkül kimondjuk 
itéletünket: Rég látott Brassó oly korrekt, ügyes, 
egybevágó, igazi élvezetet nyujtó, minden tekin- 
tetben kielégitő előadást, a milyent Hajdu István 
szinigazgató társulata nyujt. 

Méltán megérdemli azt a támogatást, melyben a 

brassói magyar szinházlátogató közönség eddig része- 
siti, sőt még nagyobbat is megérdemel, mert nem 
jön minden nap olyan szinigazgató Brassóba, a kiről 
meglátszik, hogy az a nemes ambiczió vezette ide, 
hogy a magyarság érdekeit is szolgálja, necsak a ma- 
gáéit. Mert ha csupán anyagi érdek vezeti, akkor nem 

jön Brassóba, a hol nem igen kedvező a talaj a ma- 
gyar szinészetre. Előtte magasabb czél is lebegett, az, 
hogy megmutassa, a magyar szinészet is áll oly ma- 

gas szinvonalon, mint a német, ha nem magasabban. 
Társulatának erkölcsi sikerével lefőzheti a városi ta- 
nácsot, mely oly kevésre becsülte a magyar szinésze- 
ket, hogy csak kauczió letételével engedte meg nekik 
az előadások megtarthatását. 

Hajdu István szinigazgató derék társulattal 
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jött ide Brassóba. Elsőrendü tagjai egy rangban 
állanak a legjelesebb vidéki szinészekkel s szi- 
nésznőkkel. Sz. Pajor Emiliának szinte van ak- 
kora hirneve vidéken, mint Blahánénak Pesten. 

Mind éuekénél, mind előadásánál fogva fényes 
csillaga a magyar szinészetnek. Dicséretére minek 
hozzunk fel többet: elég egyszer hallanunk, hogy 
megnyerje szivünket. 

Hajduné, Guthy Sarulta, Nagy Ida, Takács 
Mariska nemcsak ügyesen mozognak a szinpadon, 
hanem jellemzetesen is képviselik az ábrázolt ala- 

kokat. 
A férfiak közül az igazgatót emlitjük az 

első helyen. Csak kisebb szerepekben láttuk ugyan. 
mégis arat tapsokat ügyes alakitásával, a milyen 
pl. a börtönőr volt a Koldusdiákban. Kiss János 
Tégebbi ismerősöm. A nyáron Kömley társulatá- 
val láttam Csik-Szeredában. Akkor ismertem meg 
henne a drámai hőst. Itt Brassóbaa szépen csengő 
bariton hangjával lepett meg. Moóri, Mátray s a 
többiek minden tekintetben megállják a sarat. 

Nem hagyhatjuk fölemlités nélkül a diszletek és 
az öltözetek szép kiálhtását sem, kivált pedig vidéki 
társulatnál, melynél megszoktuk már a kopott diszle- 
teket s szétvedlett kosztümöket, Igazán kellemesen 
lepi meg a nézőt a kiállitás fénye. 

Szóval Hajdu István igazán megérdemli a ma- 
bb tá tását, mert nem gyar közönség legmeleg g n 

mindennap gyönyörködhetik olyan előadásban, a mi- 
nőt e magyar szinészek produkálnak. Nem ajánlhatjuk 
öket elég melegen a brassói magyarság pártfogásába. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A karácsony és a vasárnapi munkaszünet. 

Lukács Béla kereskedelmi miniszter az összes tör- 

vényhatóságokhoz következő rendeletet intézte : „Te 
kintettel arra, hogy karácsony este, valamint Szil- 
veszter estéje ez évben héttőre esik s igy a karácsony 
ünnepekre, valamint ujévre szokásos bevásárlásokat a 
fogyasztó közönség rendszerint az emlitett ünnepeket 
megelőző két napon belül szokta teljesiteni, ezennel 
kivételesen megengedem, hogy ez évi deczember hó 
23-dikára és az ugyanazon hó 30-dikára eső vasár- 
napokon az 1pari munka, iletőleg adás-vevés egész 

napon át végeztethessék. 
A bDrassói s. postatiszti tanfolyam félévi 

vizsgája 1. hó 11., 12. és 18-án tartatott meg Barótiy 

Jonő ker. posta- és táv. igazgató elnöklete alatt. A 
vizsgálatok a legnagyobb szigorral tartattak s a leg- 
kisebb részletekig terjedtek ki. A tanfolyam jeles elő- 
adő tanárai: Baranyay József, Bánts Emil és Szeder- 
jessy Ödön, a legnagyobb buzgalommal igyokeztek ter- 
hes kötelezettségüknek megfelelni e rövid idő alatt 
is. A három napot igénybe vevő vizsza — dicsére- 
tére az előadó tanároknak — régi jó hirnevéhez mél- 
tóan, kitünően sikerült, s ugy az előadó tanároknak 
odaadó, lelkiismeretes oktatásáért, mint a hallgatók- 
nak szorgalmukért, az igazgató megelégedésének és 
elismerésének udott kifejezést. Öszintén gratulálunk mi 
is fent nevezett tanár uraknak az elért eledményhez 
s azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a 

évi vizsga is hasonló eredményt fog felmutatni. Az 
igazgató ugy a tanároktól, mint a tanfolyam hallga- 
tóitól szivélyesen elbucsuzva, a délutáni vonattal Buda- 
pestre utazott jelentésb tenni a kereskedelmi minisz- 

ternek, 

— Jótékonyság. A brassói róm. kath. jóté- 
konysági egylet vezetőségéhez, a szegény gyer- 
mekek karácsonyfája javára a következő adomá- 
nyok folyiak be: Papp István urtól posztó, fiuru- 
házatra, Scherg W. és társa uraktól parketszövet 
leányruhákra, Nagy István urtól 6 drb. sapka, 

s
 

ág, 2 kabát, 3 ing és alma Ludwig k a 6 nadrág, 2 kabát, gó a, 
onnides C. urtól 2 frt, Haluskay V. urtól 2 Írt 

: dr. Papp. Abel, M E uraktól 2—2 frt, Vi- 
b0 kt et, PE 50 kr. Immer, Ladstádter, Te- 

mosváry L, Tutschek, Verzár M,, Izay, Sehwörer, 
Csalotzky, Orbán, dr. Zakariás, Írk A , és Sta- 

nescu uraktól 1-1 Ífrt. Adler L, Kugler H., Pib- 
linger, Kenyeres Károlyné és Papp urasszonyok- 
tól 1-1 frt. Továbbá: Finta Antalné 100 drb, 
Kamner k. a. 20 drb. méz skalács. Kopanitsch 
Ödönné 1 negyed véka dió, Soutschek, Payer és 
Ik Antalné urassz. 20-20 drb. vetélő-zsemlye. 
Vajna, Dinza, Broszek és Ludwig urhölgyek 10-10 
drb. vetélő-:zsemlye. Tandler urasszony 2 csomag 
gyertya. Brodman k. a- papirdiszlánczokat ajánlott 

a karácsonyfára. Fogadják a nemes adakozók az 
egylet hálás köszönetét. 

Népgyülés tartatik holnap vasárnap f. évi 

deczember hó 16-án délután fél 3 órakor a „Nro 
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) 54 czimű vendéglőben következő napirenddel : I. 
Az általános választási és gyülekezési jog. 2. Az 
ipartörvények. 3. Egy szervező bizottság válasz- 
tása. 4. Kérdések és inditványok. – A népgyü- 
lést a helybeli munkás-kör emberei rendezik s az 
egybehivók e szavakkal zárják be a felhivást : 

„Munkások és munkásnők !" A saját jól felfogott 

érdeketekben jelenjetek meg tömegesen a gyülé- 
sen ! Éljen az általános választási jog és egye- 
sülési szabadság 1" — Ez biz elég szépen hang- 
zik igy a papiroson. 

— A falu rossza.* Tóth Ede örökszép nép- 
szinmüve fog vasárnap délután Hajdu István 
magyar szintársulata által előadatni. Nem hisz- 
szük, hogy a szinházlátogató közönség közül csak 
egy ember is akadna, a ki a darabot ne óhaj- 
taná ismét és ismét látni, főleg ha az oly jeles 
társulat által adatik elő, mint a jelenleg kö- 
rünkben időző, melyet igazán hazafias köteles- 
ség pártolni. 

— Hymen. Steiner Adolt terménykereskedő ne 
velt leányát Reissfeld Herminát eljegyezte Lautman 
Leó faipartársulati igazgató Rozsnyón. 

— Az uj vágóhid elkészült s 1895. január hó 
1-én adatik át a nyilvános használatnak. A szabályzat 
értelmében tizetendő dijak a következők : Nagy marha 
vágásért 2 frt, 1 évesekért 1 írt, szopós borjukért 50 

kr, juhokért 15 kr, bárányért 5 kr, sertésért 50 kr. 
Mérlegdij egy nagy marháért 5 kr, sertés, juh stb.-ért 
2 kr. Orvosi szemledij) nagy marha után 10 kr, ki- 
sebbekért 2 kr, bárányért 1 kr. Istállópénz 24 órára 
nagy marháért 5 kr, kisebbért 2 kr, bárányért 1 kr; 
a hustartó kamrák használati dija ugyanannyi. A sza- 
bályzat - ugy mondják a mészárosok — igen szigoru; 
most csak attól függ, vajlon a papiroson lesz-e oly 
szigoru, vagy tényleg is. 

— Kossuth Ferencz, ugy látszik, nemsokára 
tagja lesz a képviselőháznak. Ujból fölmerült 
ugyanis az a hir, hogy az ősz Fornszek Sándor, 
a szigetvári kerület országgyülési képviselője man- 
dátumát agg korára való tekintettel leteszi; az 
igy megüresedő képviselői állásra aztán Kos- 

Ferenczet választanák meg. Hir szerint suth 

Fornszek már legközelebb bejelenti lemondását 
és igy az uj választás már januárban megter- 
ténik. 

— Üldözésről ir a „Tribuna." E nagy üldözés 
pedig abból áll, hogy két el. isk. tanulót, t i. a 
czelnait és az ompolyit Gyulafehérvárra idézték 
bizonyos „éljenzésért, a milyen törvénybe üt- 
közik. Hát megteszik ám az effélét s még külön 
bet is, még Bukarestben is. Megteszik még az 
atyafiak között is azt, hogy pénz nélkül nem te- 
metik el az oláh papok a katonatisztet és szerb 
papok vállalkoznak erre. Igy olvassuk ezt a „Tri- 
bunában. Baj itt, baj ott; de ki tehet róla ? 

– Xantus János, volt amerikai polgár és ten 
gerész mérnökkari kapitány, a hires kaliforniai utazó 
s jeles természettudós, Budapesten, decz. 13-án reggel 
70 éves korában meghalt. Vállalkozó szelleme kora 
fiatalságában Amerikába vitte, a melyet azután be- 
cses kákl i tetett. Ezek a munkák tették 
ismertté és népszerüvé a nevét. 

– A heti baromvásár alkalmával csütörtökön 
a felhajtás a szokottnál sokkal kisebb volt, minek oka 

a Nöldvár szomszédos községben tartott orsrágos vá- 
sár volt. Felhajtatott mintegy 210 drb. ökör gyen- 
gébb minőségü s páronkint 160—–240 forinton kelt 
el; tehén 40-63 frtig ; borju 8-12 frtig; sertésből 
a felhajtás igen kevés volt, csupán 70 drb á 18-56 
frt áron, kilója 38-42 kron; a kereslet sertésekben 

nagy. Husárak változatlanok: néhol 48 kron 
másutt 40-44 kron árusittatik a marhahus. 

igen 

— A házaló kereskedés eltiltása fiuméban. A 
kereskedelemügyi m. kir. minisztérium a ház ló keres- 
kedésnek Fiume város területén való eltiltása tárgyá- 
ban itott ö 

— Gurkó tábornok lemondása. Varsói je- 
lentések szerint Gurkó főkormányzó lemondását a 
czár elfogadta. Állitólag negyvenezer rubel évi 
fizetést és nagy kiterjedésü orosz birtokokat ka- 
pott. Utódjául, miként az már emlitve volt, Su- 
valov gróf, a berlini orosz nagykövet testvére, van 
kiszemelve. 

— Folyóba zuhant vonat. Nagy szerencsétlen- 
ség történt decr. 11-én, mint Foggiából irják, - a 
lavellői és renczai állomások között épült uj hidon. 
Epp egy vasuti vonat futott át a hidon, mikor az le- 

szakadt s a vonat a folyóba zuhant. A vasuli alkal- 
mazottak és az utasok közül többen sulyosan megsebe- 
sültek. 

tet jóváhagyta. 

— Vetőmagvak (Haldek Ignácz heti jelentése 
a „Brassó" számára.) Nagy jelentőségü nem volt a 
lefolyt hét üzleti forgalma, a mennyiben lóhere a kül- 
föld részéről kevésbbé élénk keresletnek örvendett, 
ehhez járultak a még mindig magas árak, ugy hogy 
csakis kevés kötés történt. Luczermából még mindig 
tart a nagy kinálat honi áruból, másrészt olasz és 
Franeziaországból szinte nagy mennyiséget kinálnak, 
anélkül, hogy nevezetesebb forgalomról emlitést tehet- 
nénk. Répamag. A jelenlegi olcsó árak következtében 
számos gazda tavaszi szállitásra már is előjegyezteti 
szükségletét. Baltaczim iránt az érdeklődés valamivel 

jobb volt, holott Muharmag ez időben teljesen hiány- 
zik. Bükkönyből állandóan nagy mennyiség jön a pi- 
aczra. Vétetett halyt termelési állomás: Erdélyi nagy- 
szemű violaszint lóhere 63 írttól 66 frtig. Erdélyi 
közép minőségü lóhere 55-60 frt. Folsőmagyaror- 
szági 1 agyszemű violaszinű lóhere 68-70 frt. Felső- 
magyarországi közepes minőségü lóhere 60—65 frt. 
Szép tiszta és sárga nagyszemű luczerna 43-45 frt. 
Közepes minőségü 35-40 frt. Bükköny 6-6 és fél 
frt, Baltaczim 11 és fél forint. 

Kiadótulajdonos : 
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Bérleti hirdetmény. 
Alólirott igazgatóság irodájában 1894. évi 

deczember hó 21-én délelőtt 9 órától kezdődőleg 
zárt irásbeli, illetve szóbeli ajánlatok utján, a 

Strézsa Koerczisorai tago- 
sitatlan birtokrész . 190 hold 694 []öl 

II. Opra Kerczisorai tago- 
sitatlan birtokrész 83 hold 734 [-öl 

együtt. . 273 hd I40 [röl 
a hozzá tartozó két vizi őrlőmalommal együtt 
ó egymásntán következő évre haszonbérbe fog 
adatni. 

A haszonbér 
kezdődik. 

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt irásbeli 
ajánlatokhoz a felajánlott összeg 100,-ja bánat- 
pénz gyanánt mellékelendő. 

rásbeli ajánlatok az árverés napjának dél- 
előtti 10 órájáig fogadtatnak el, azután a szóbeli 
árverés veendi kezdetét. 

Ajánlatok mindkét birtokrészre külön-külön, 
avagy együttesen is tehetők. 

A bérleti feltételek alólirott igazgatóság iro- 
dájában - a hivatalos órák alatt — bármely 
napon megtekinthetők. 

G-3) Fogarasi m. kir, állami ménesbirtok igazgatóság. 

ideje 1895. év január 1 én 
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házi süngönyökhöz és telefonhoz. 
Teljes házi süirgönyök száraz teleppel 6 frt. 
Közönséges házi sürgöny 4 frt. Házi mikrophon 
darabonkint 9 frt, Teljes villámháritó-berende- 
zés 20 frttól feljebb. Izzó lámpák, accumulato- 
rok száraz elemek, indukcziós készülék szolid 

W. Josef Neumann 
elektro-technikai telepe 

.Villamos 11 

1 pillanat-világitás UJ! 

tüzveszélyes hely ségek számára, galván-ele- 
el; igen praktikus és tartós. 

és elegáns kivitelben, a legolcsóbb árakon. 

Wien IV., Starhemborggasso 4. z. 

hálószobák, pinezék, padlások, árnyékszékek, 

Árjegyzék ingyen. Árjegyzék ingyen. 

Gsak s forint 
a legszebb és legezélszerübb 

karácsonyi ajándék. 
(Emlék az el 
s 
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kogzr mozd 

Arczképek életnagyságban 
bárimely beküldött fénykép után, Előieg 1 frt. 
Szállitási idő 10 nap. A hű másolatért ke- 
zesség vállaltatik. A fénykép sértetlen ma- 
ra arácsonyi ajándékul szánt megrende- 
lések előbb küldendők be. 

ŐDástHba SiRormD 
azelött grosse Pfarrgesse) 
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Előkelő lakas 
4 szoba konyha előszoba, vizvezetékkel ellátva január 
1-től olcsón bérbe adandó, ugyanott egy jó és modern 

=OngoOra 
és többféle butor jutányos áron eladó. Kolostor-utcza 
6-ik sz. II. emelet. 

A Brassói Első 
e Takarék- és Önsegélyző Szö 

(Weisz Mihály utcza 14. sz ) 

I. Elfogaa 

kisebb takarékbetéteket 3 évi felmondással 500-ra, taka- 
rék-letéteket folyó számlán bármilyen összegben, alap- 

vetkezet 

es Előnyös részletfizetésre! = 

TÁradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház- 
ban az általános hirnévnek örvendő 

g g ee 

Reimhardt Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör. 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

Miután HReinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Minthogy Reinhardt Fülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
Fazon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozási és di- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmenyek- 
ben, tükrökben, valamint szalon és futoszönyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

ol Grünvald Albert. 
Verseny nélküli árak 
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A bpeoállott idenyre 

ajánlok direkt importált 

JAMAIKA RUMOT 
legfinomabb minőségben 

3 frt, 2 frt 50 kr., 2 frt, 1 frt 10 kr. és 1 frt 20 krjával, 
továbbá 90 kr., 70 kr. és 60 kros minőségben. 

Legűmomabb likőrök és rozsolisok 
legolcsóbb versenyárakon. 

NFemételárusitók különös árkedvezményben részesülnek. 

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 

ROTH MIHÁLY 
likőrgyári raktára, Brassó, Lópiacz 2. sz. 

odcdOki 

MATILD-FORRÁS 
különösen kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és teg- 

egészségesebb – megfelelő szakértelemmel természethüen 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 

mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél, páratlan 
hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajczár. 
apnható: 

Brassóban Weisz Mihály-uteza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban, továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

Tisztelettel 

Gyorgy Jóoózsef 
a forrás kezelője, 

Bodok. (Háromszékmegye.) 

vendéglőkben. 

160 (51–100) 

É 

É 
É 
É 

kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó- nyomdája – Grünfeld Vilmos. 

szabályszerű felmondással 41,0,-ra, 

eze minden adó és egyéb járulék levonása nélkül 

II. KÖlcsont ad 
váltóra, értékpapirokra és jelzálogilag biztosított fekvősés 
gekre, a legjutányosabb és legelőnyösebb módozatok és 

feltételek mellett. 

Hivatalos órák - ünnepnapok kivételével — naponkint 2-5 óráig 
————————— 

Van szerenesénk egyuttal a t. közönség becses tudomására hozni, 
az hogy 

Első Magyar Általános Biztositó Társaság" 
főképviseletét Brassó város és vidékére átvettük s az ember éle- 
tére, kiházasitási, életjáradék, továbbá tüz-, viz-, és jégkár elleni 
biztositások kötésére a n. é. közönség becses figyelmét felhivjuk s 
ezen általunk képviselt társaságotjajánljuk. 

AA z igazgatóság. 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

BRASSÓ, l NAGY-SZEBEN, 
Virag-sor 1. zszáama. Fóoteor i1. szám. 

ajánlja szolgálatait mindennemü bankügyleti szakmába vágó müveletekre ugy- 
mint arany- és ezüstpénzek, kültöldi pénznemek, sorsjegyek, bel- és külföldi 
értékpapirok, részvények, zálogleve ek, kötvények stb. napi árfolyam szerint 

vétel es eladaásaára. 

ELŐLEGET 
mindennemü jegy s papirokra, érczpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85-90,-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 
mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását ; 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Checiues-eket 
kölülönös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi 
árfolyamok szerint kiállit. 

Ertéktőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

Töke elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 
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P TÉ TEKET 
ugy folyó számlára, valamint jutalékmentes girószámlára legjutányosabb 
feltételek mellett elfogad. 

Minden záloglevélnemüek, melyek különösen 

tólkeelhelyezéeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz 
tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
T záloglovelei es -- 

S' jutalokkal a ; 
nagyszebeni ált. takarékpénztár, ugpszintén az általános takarékpénztár és 

öldbitelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben dijtala- 
nul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- 
Iban teljesíttetnek. 1836. 24- 50 
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